

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

15.1
12.УП-35 г. на имя Прокурора СССР т.Вышинского поступила жалоба от арестованного БАБУШКИНА Виктора Федоровича, содержащегося в изоляторе УНКВД по Саратовскому краю.

БАБУШКИН жаловался на необоснованное привлечение его и жены его Бабушкиной к уголовной ответственности, на незаконные методы следствия и на ненормальные условия содержания в изоляторе:

По вопросу необоснованного привлечения к ответственности БАБУШКИН указывал на то, что свидетелями обвинения являются социально-чуждые люди -бывшие помещики, дворяне, земские начальники и т.п.

По вопросу незаконных методов ведения следствия БАБУШКИН указывал, что угрожали, запугивали, оскорбляли и вынуждали сознаться в том, в чем он не виноват.

По вопросу о ненормальных условиях содержания в изоляторе, БАБУШКИН указывал на то, что его содержали в камере смертников, что в одиночной камере содержалось 5 человек, в разное время в течение 2, 5, 6 и 13 дней его лишали пищи и он в эти дни сидел совершенно голодный, что ему не оказывали врачебной помощи, что изо-дня в день происходила стрельба в окна всех камер, что нет бани, что заключенных заедают клопы и вши, что женщин, в том числе и его жену, в уборную сопровождают мужчины и они ждут заключенных женщин, в том числе и его жену, непосредственно в уборной, что его жену до перевода в изолятор держали во внутренней тюрьме 25 дней в камере без света и воздуха.

На основании распоряжения Прокурора Союза, я с 15 по 19-е июля, на месте, в г.Саратове проверяла жалобу БАБУШКИНА по всем указанным выше вопросам.

Проверку производила путем:

- а) допроса обвиняемых БАБУШКИНА В.Ф. и БАБУШКИНОЙ А.В.
- б) допроса свидетелей Мальцева, Крошенкина и Пищевой, допрошенных УНКВД по делу, сына БАБУШКИНА -Алексея Бабушкина;
- в) опроса арестованных, содержащихся в одной камере с БАБУШКИНОЙ, врача Чеснокова и ответственного дежурного по изолятору Цветкова,
- г) истребования официальных документов из Отдела мест заключения УНКВД.
- д) осмотра камер, в которых сидел БАБУШКИН в корпусе № 1 и в корпусе № 3 камеры № 2 и 3, осмотра камер, в которых сидела БАБУШКИНА во внутренней тюрьме № 4 и изоляторе № 72,
- е) истребования архивных партдокументов из Крайкома ВКП(б) по Саратовскому краю.

Проверкой мною установлено:

1. ПОЛИТИЧЕСКОЕ ЛИЦО БАБУШКИНА и его жены БАБУШКИНОЙ.

1) БАБУШКИН В.Ф. б. член ВКП(б) с 1914 г., до революции - рабочий, после - писатель. БАБУШКИНА А.В. б. член ВКП(б) с 1917 г., до революции училась в гимназии, после революции служащая.

БАБУШКИН подписал платформу Троцкого "83-х".

В 1927 г. во время заседания десятой Партиконференции, 2-го района г. Саратова, БАБУШКИН открыто выступил в защиту троцкистской оппозиции, т.е. когда на основании требований большинства делегатов конференции удоляли с конференции оппозиционеров, БАБУШКИН заявил: "Я не был оппозиционером, но эти фашистские методы борьбы заставляют встать в ее ряды". Оппозиционеры ушли с конференции с пением Интернационала, а БАБУШКИН ушел вместе с ними.

В том же 1927 г. на имя т. Варейкиса поступило заявление от члена ВКП(б) т. Хвесина, в котором было указано, что БАБУШКИН ведет нелегальную оппозиционную работу Сапроновского толка и распространяет платформу "15-ти" Сапронова.

Это заявление 16.XI-27 г. было предметом обсуждения парт-организации и было решено передать его в контрольные органы на расследование. Кроме того, согласно тому же решению от 16.XI-27 г., было опубликовано в местной газете.

В связи с опубликованием указанного заявления БАБУШКИНЫМ было подано ответное заявление в Центральную Контрольную Комиссию, в котором БАБУШКИН признал неправдивость заявления т. Хвесина, заявил, что т. Варейкис оглашая публично заявление Хвесина, знал заранее, что т. Хвесин не заслуживает доверия, сделал это потому, что сам т. Варейкис сводит с ним личные счеты и этим сознательно обманул партию.

17.1-28 г. все указанное выше было предметом обсуждения в Контрольной Комиссии, в беседе с членами Контрольной Комиссии, разбиравшими дело БАБУШКИНА, т. Шульгой и Марциновским. БАБУШКИН заявил: "партия не на верном пути, всех настоящих большевиков выгнали, скоро все подлинные большевики будут в оппозиции, всякая власть есть насилие, а поэтому всякую власть ненавижу".

На том же заседании БАБУШКИН был из партии исключен.

2 февраля БАБУШКИН подал заявление о том, что он свою подпись под заявлением "83-х" снимает и выступление на конференции считает неправильным.

Тогда же БАБУШКИН был в партии восстановлен и ему был об явлен строгий выговор с предупреждением.

В течение 1927, 1928 и до 1931 г. БАБУШКИН продолжал иметь связь с оппозиционерами троцкистского и Сапроновского толка.

БАБУШКИН был связан с троцкистом Вардином, когда Вардин приехал в Саратов, он был на квартире у БАБУШКИНА и там обсуждал вопросы троцкистского характера. БАБУШКИНА бывал троцкист Лалевич. БАБУШКИН материально поддерживал сапроновца Воскресенского, а когда Воскресенский вернулся после 3-х летней ссылки, то проездом через Саратов в Сталинград, остановился у Бабушкина. Когда Сапронов приехал в Саратов по

делам оппозиционной деятельности, то он был у Бабушкина на квартире. Сам БАБУШКИН ездил в Москву к Сапронову, взял у него его платформу и привез эту платформу в Саратов.

11.У-34 г. на заседании Парттройки по Саратовскому краю БАБУШКИН и его жена БАБУШКИНА обвинялись в общении с высланными за контрреволюционную деятельность и антисоветских разговорах как среди них, так и среди членов партии. Как видно из постановления парттройки БАБУШКИН это признал и обещал больше этого не делать. БАБУШКИНУ было обявлено предупреждение, что в дальнейшем при повторении общения с чужими людьми и ведения с ними разговоров антисоветского характера, ~~он~~ БАБУШКИН поставит себя вне партии. Его жене-Бабушкиной был обявлен строгий выговор с предупреждением. БАБУШКИН не обжаловал взыскания, наложенные ~~на него~~ в 1924, 1927 и 1934 г.г. БАБУШКИНА не обжаловала взыскание, наложенное на нее в 1934 г.

20 января 1935 г. на общем собрании советских писателей г.Саратова, был сделан доклад о приговоре над троцкистско-зиновьевской контрреволюционной группой.

По этому докладу первым в прениях выступил БАБУШКИН. В своем выступлении он лишь только отметил, что приговор он одобряет, что надо было раньше собраться по этому вопросу, что писатели редко собираются, что читателям надо учиться политграмоте, тоже писателям и что некоторые писатели халтурят. Ни одного слова по существу контрреволюционной деятельности, указанной выше троцкистско-зиновьевской группы БАБУШКИН не сказал.

25.1-35 г. партсобрание писателей обсудило указанное выше выступление БАБУШКИНА от 20.1- и приняло решение о том, что БАБУШКИН заслуживает исключения из партии.

20 февраля Бюро Райкома ВКП(б) Фрунзенского района заочно БАБУШКИНА, как скрытого оппозиционера и двурушника, из партии исключила. В тот же день жена БАБУШКИНА с вызовом ее на Бюро тоже была исключена из партии за подпольную троцкистскую работу в период 1927-1928 г.г. и за антисоветские разговоры в 1934 г.

II. СУЩЕСТВО ДЕЛА.

БАБУШКИН В.Ф. и его жена БАБУШКИНА А.В. обвиняются в том, что они в кругу своих знакомых: членов ВКП(б), б/партийных и социально-чужих людей систематически вели контрреволюционные разговоры. По делу допрошено 12 свидетелей, из них 4 свидетеля передопрошены мной. Из показаний свидетелей видно, что БАБУШКИНА и БАБУШКИН вели следующего содержания к-р.разговоры:

БАБУШКИН в разговоре о катастрофе с человеческими жертвами на строительстве Саратовского моста сказал: "Советская власть для показа создала шумиху вокруг спасения Челюскинцев, а здесь погибло 250 человек, и ни кто не говорит правду о количестве погибших, все будет тщательно скрыто".

По поводу постройки электростанции. БАБУШКИН сказал: "строят различные станции, заводы, а с народа снимают последнюю шкуру".

По поводу рассылки гончих собак - производителей по районам, где охота носит промысловый характер. председатель

Союза Охотников БАБУШКИН сказал: "посылать собак в районы нельзя, так как колхозники с"едят их, потому что собака для колхозника, что раньше бутерброд с ветчиной. Колхозники теперь пытаются падалью потому что земля их, а хлеб наш".
 (Из показ.свидет.Будищева, члена Союза Охотников).

В 1933 г. БАБУШКИН вернувшись с охоты в клубе Охотников сказал: "положение в районе такое, что лошадь нельзя оставить, а то ее с"едят колхозники". (из показ.свидет.Мальцева члена Союза Охотников, мною передопрошенного).

"Волод в стране существует потому, что политика коллективизации неправильная, от такой политики гибнет народ, виновником этой неправильной политики Сталин, который круто проводит свою линию, не придерживаясь заветам Ленина" (из показ.свидет.Тимофеева члена ВКП(б) 1915 г.).

"Сталин грубый и нетактичный человек, он не сумеет об"единить вокруг себя партийную массу, а Троцкий это талантливый полководец и всесторонне развитый большевик". (из показ.свидет.Крошечкина члена ВКП(б) 1919 г. мною передопрошенного).

При допросе мною Кромечкина последний показал: БАБУШКИН наряду с тем, что хвалил Троцкого, он его и ругал, БАБУШКИН часто ругал всякую оппозицию, но одновременно осуждал и линию ЦК ВКП(б).

Допрошенные по делу свидетели Шульга и Тимофеев 11-го мая 1934 г. при рассмотрении дела на партколлегии в отношении БАБУШКИНА и БАБУШКИНОЙ были привлечены к партийной ответственности за примеренческое отношение к указанным выше разговорам со стороны БАБУШКИНА.

Во время чистки партии в 1933 г. в присутствии своих знакомых, в том числе административно-высланных в г.Саратов за контрреволюционную деятельность Цвелева и Бобыль, БАБУШКИН сказал: "из партии будут вычищать тех, кто высказывает свои мысли, а всю дрянь оставят, чистку надо начинать с Политбюро, которое за свою политику надо повесить на осине."

В 1934 г. БАБУШКИНА А.В. - жена БАБУШКИНА сказала: "в СССР форма правлений по существу фашистская, так как и у фашистов и у коммунистов одно основное -диктатура, но разница в том, что у фашистов у власти высококвалифицированные люди, а у нас мужики; рабочий класс находится в тяжелых условиях, хуже чем в капиталистических, мы помогаем рабочим других стран, а положение наших трудящихся намного хуже, чем в других странах." По поводу наложения на нее взыскания по партлинии в 1934 г. БАБУШКИНА сказала: "апеллировать в центр бесполезно, ибо даже Крупскую обвиняют в том, что она написав книгу о Ленине не написала хвалебных гимнов Сталину."

БАБУШКИН В.Ф. был делегатом 1-го Всесоюзного С"езда Писателей, по возвращении со с"езда БАБУШКИН сказал: "с"езд был не деловой, все время только занимались тем, что приветствовали вождей".

В 1934 году БАБУШКИНА А.В. вернулась из Москвы со с"езда работников МОПР"а, в разговоре со своими знакомыми она сказала:

"на съезде никакой работы не было, все дни только кричали ура дорогому, любимому вождю Сталину".

По поводу отмены карточной системы БАБУШКИНА сказала: "правительство может быть на этом деле провалится, так как хлеба нет и деревня голодает". По поводу убийства т. Кирова и осуждения террористов БАБУШКИНА возмущалась тем, что многое осуждено было к расстрелу. (из показ. свидетельственной мной передопрош.).

Допрошенный свидетель Воскресенский подтвердил, что в 1927 г. БАБУШКИН был активным оппозиционером-сапроновцем, хранил и распространял платформу Сапронова.

Член ВКП(б) 1905 г. ШУЛЬГА подтверждает, что БАБУШКИН всегда говорил только о трудностях и ставил вопрос о том, когда же это все кончится и до каких пор будут терпеть.

На допросе как в НКВД, так и у меня БАБУШКИН ни в чем виновным себя не признал, но вопросу о том, что он подписал платформу "83-X", обяснил, что это была ошибка с его стороны, так как по политнеграмотности своей подписал платформу не читая ее. По вопросу его выступления на конференции, обяснил, что это было сделано в силу болезненного состояния. Показания свидетелей он считает ложными и данные ими потому, что они желают выс служить.

По делу установлено, что БАБУШКИНА А.В. работая в МОПРе была связана с политэмигрантом -оппозиционером сапроновского толка Драгичем: Драгичев в настоящее время заключен в лагерь за контр-революционную работу и побега из ссылки. Драгич имел договоренность с БАБУШКИНОЙ, что в случае его ареста, она должна будет сообщить об этом заграницу по адресам, которые Драгич ей оставит. БАБУШКИНА не отрицает это обстоятельство и обясняет, что она была связана с Драгичем, но интересовалась им не как сапроновцем, а исключительно потому, что он ей нравится. Виновной она себя ни в чем не признала.

Ш. УСЛОВИЯ ДОПРОСОВ И СОДЕРЖАНИЯ В ИЗОЛЯТОРЕ БАБУШКИНА И БАБУШКИНОЙ.

БАБУШКИН был допрошен три раза -17 марта, 20 марта и 11 июня, допросы продолжались от 2-х до 3-х часов, т.е. с 10-ти часов вечера до 12-ти -1 часа ночи.

БАБУШКИН на допросе мне заявил, что угрозы, запугивания и вымогательства показаний о которых он писал в жалобе выражались в том, что помощник начальника СПО Епифанов ему сказал: "если не сознаетесь будет хуже"; больше в области угроз и запугиваний ничего ему БАБУШКИНУ никем сказано не было. БАБУШКИН, как уже указано выше ни в чем себя виновным не признал. Со слов БАБУШКИНА оскорблял его бывш. начальника УНКВД по Саратовскому краю Якубовский, ныне Замнаркома Внутренней Полиции БССР; оскорблений выражались в том, что Якубовский называл его трепачем, чуждым элементом и белогвардейцем. Что касается угроз и запугиваний, поскольку со слов самого БАБУШКИНА это выражалось только в том, что если он не сознается ему будет хуже, то по-моему это не есть запугивание

162

и ни угроза, а лишь нетактичное выражение со стороны Шифанова. Оскорбили ли Якубовский БАБУШКИНА проверить в Саратове не представилось возможным, так как Якубовский в Минске. Продолжительность допросов - 2-3 часа и время допроса - с 10-ти часов вечера до 12-1 часа ночи считаю нормальным.

БАБУШКИН жаловался, что ему в разные периоды от 2-до 13-ти дней не давали есть и что он в эти дни сидел совершенно голодный.

Путем допроса его жены и сына А.БАБУШКИНА установлено, что ему каждую шестидневку и неоднократно два раза в шестидневку бесперебойно приносили и через надзор вручали передачи. Ему передавали много по количеству и хорошие по питательности и качеству продукты: белый хлеб, масло, яйца, сметану, творог, кури, котлеты, картофельное бюре, огурцы, яблоки и т.п..

БАБУШКИН болен язвой 12-типерсной кишечки, а поэтому он находился на больничном питании. Из официальных документов - выписка из журнала амбулатории, из опроса врача Чеснокова установлено, что действительно были случаи, когда в течение 1-2-х дней был перебой с предоставлением ему больничного питания. Из опроса сокамерников Елпатьевского, Кулагина и Карманова установлено, что ни одного дня БАБУШКИН не сидел голодным; все время они сидели вместе в одной камере.

В жалобе БАБУШКИН указал, что его держали в камере смертников, при проверке установлено, что вместе со смертниками БАБУШКИН не сидел, что в этой камере действительно когда то сидели осужденные к расстрелу, но это не только в этой камере, а в разное время в каждой камере сидели разные заключенные, в том числе и осужденные к расстрелу. На допросе мне БАБУШКИН показал, что он писал в жалобе, что сидит в камере смертников на том основании, что в камере ~~иша~~ на стене была надпись "прощай". При осмотре моих камер № 2 и 3 в корпусах № 1 и 3, где сидел БАБУШКИН, такой надписи не было, а имелась лишь в одной из этих камер № 3 в 3-м корпусе на одной из стен надпись "59-3", при чем койка БАБУШКИНА стояла в противоположной стороне от указанной надписи.

В жалобе БАБУШКИН указал, что в камере, где он сидел многошей и клопов, проверкой установлено, что вшей нет, а клопы бывают, но систематически производится дезинфекция. БАБУШКИН жаловался, что бани как правило не бывают, выпиской из журнала установлено, что баня бывает ежедекадно, показанием заключенных и сокамерников установлено, что каждый заключенный бывает в бане один раз в 10-ть дней, и лишь один раз по случаю ремонта был перерыв 15 дней.

БАБУШКИН жаловался, что ему не оказывали медицинской помощи, из журнала амбулатории видно, что медпомощь БАБУШКИНУ оказывали систематически, сам БАБУШКИН на допросе, мне сказал, что перебои были только тогда, когда он сидел в 1-м корпусе, а когда он сидел в 3-м корпусе медпомощь ему оказывали нормально.

БАБУШКИН жаловался на то, что в изоляторе систематически стреляют в окна заключенных, проверкой установлено, что в мае-це имело место несколько случаев выстрела в воздух со стороны одного из постовых внешней охраны Цимбалова; стрелял потому, что заключенные на предложение отойти от окна не исполняли распоряжений часовых, однако, все же не во всех случаях должна была последовать стрельба, за стрельбу без достаточных на то оснований Цимбалов предан суду Военного Трибунала.

В жалобе БАБУШКИН указал, что всех заключенных женщин, в том числе и его жену, в уборную водят отделенные мужчины и непосредственно находится в уборной возле этих женщин. Опросом заключенных женщин и показанием жены БАБУШКИНА БАБУШКИНОЙ, установлено, что это не соответствует действительности; отделенные мужчины доводят женщин только до уборной, но сами ожидают их в коридоре по эту сторону двери уборной.

Проверкой установлено, что БАБУШКИНА в течение 25-ти дней содержалась во внутреннем изоляторе УНКВД.

Проверкой этого изолятора установлено, что это не изолятор, а барак. Изолятор должен быть немедленно уничтожен - закрыт. В этом изоляторе 8-ми камер, совершенно отсутствует дневной свет - все время горит электричество, нет абсолютно никакого воздуха из вне, в камерах большая сырость. В этом изоляторе содержалась БАБУШКИНА и др. заключенные и содержатся заключенные и на сей день; это совершенно нетерпимо.

Установлено, что когда БАБУШКИНА болела дизентерией ей в течение 7-ми дней не была оказана медпомощь; это подтверждено документами, показанием Бабушкиной, опросом сокамерниц и подтвердил это и врач Чесноков.

Объяснение администрации изолятора и врача Чеснокова о том, что фельдшер был болен, а врач работает по совместительству и уделяет изолятору только 3 часа в день во внимание не должно быть принято.

Считаем, что указанное выше в отношении БАБУШКИНОЙ было сделано не для того чтобы получить от нее сознания, в совершенном ею преступлении, она как указано выше не созналась, действие внутреннего изолятора относится ко всем тем, кто в нем сидит.

На основании изложенного считаем:

1) БАБУШКИН В.Ф. и БАБУШКИНА А.В. по делу применены правильно. В деле есть достаточно материала на основании которого их надо судить по ст. 58-10 УК.

2) Жалоба БАБУШКИНА за исключением того, что БАБУШКИНА содержалась 25-ть дней в плохих условиях во внутреннем изоляторе не соответствует действительности.

3) Считаем необходимым поставить вопрос перед УНКВД СССР:

а) немедленно закрыть внутренний изолятор при УНКВД по Саратовскому краю и ни в коем случае им не пользоваться;
 б) наложить на врача Чеснокова строгое взыскание за то, что в течение 7-ми дней не оказал медпомощи БАБУШКИНОЙ;
 в) указать УНКВД на то, что на арест БАБУШКИНА и БАБУШКИНОЙ не была получена последующая санкция от прокурора, предварительной санкции в марте и апреле м-цах по этому делу не требовалось, что дело велось очень долго - свыше 3-х месяцев.

4) Указать Прокурору Саратовского края на то, что Спецсектор Прокуратуры края не знал о деле Бабушкиныхплоть до того момента, когда законченное дело поступило в Прокуратуру на заключение.

ПРОКУРОР СПЕЦСЕКТОРА

(ГЛУЗМАН)